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Amit még meg kell 
tenni

Makó Táros és Csanádvárme- 
gye közönsége már sokat, nagyon 
sokat tett a bábom alatt a haza 
javáért. Nem is sorolható mind 
fel e rövid sorokba több Írásban. 
Azonban még nincs kimerítve ama 
nemes cselekmények sorozata, mit 
a hazának követelni joga van-e 
e városnak, illetve c vármegyének 
közönségétől.

Az utóbbi időben nem egyszer 
volt alkalmunk olvasni, hogy 
egyik- másik nagyobb, tehát tehe­
tősebb város a hajléktalanná lett 
felvidéki testvéreink számára uj 
otthont épít. E tekintetben jó 
példával a sz in magyar Debrecen 
városa járt elől. Nyomban követ­
ték más városok is a szép példát. 
Sót akadt a jelen kórnak 
egy újabb Széchenyi-je, egy nyu­
galmazott alispán személyében, 
ki óriási pénzadományával föl­
építi a magyar nemzet történel­
mének, de talán a függetlenségi 
eszmék régi bástyájának most az 
ellenség által lerombolt, felper­
zselt ősi otthonát, felépiti Zboró 
várát.

E háború alatt mindenki sokat 
szenvedett, ki e hazában él, de 
legtöbbet szenvedtek a Kárpátok­
ban lakó testvéreink. Nem elég, 
hogy ezeknek fegyverfogásra al­
kalmas férfi tagjai az ellenség el­
len vívott csatákban vérzettek, 
hanem otthonaikat, falvaikat fel­
dúlta, sok helyütt a földdel 
egyenlővé tette az ellenség. Test­
véreink ezrei állanak tanácstala­
nul, mert úgyszólván e szép ha­
zában nincs egy tenyérnyi hely, 
hol fejüket lehajthatnák. Szegé­
nyes viskóik, mely nekik min­
denük volt, megsemmisítve. Test­
véreink ezrei járnak ott fenn a 
Kárpátok között egy fillér nélkül, 
mert a borzalmas csaták minde­
nükből kifosztották.

Rosszabb volt ő reájuk az oro­
szok itteni hadviselése, mint a 
földrengés, mert ez rendszerint a 
nagy földterületnek egy kis ré­
szét sújtja. Az orosz azonban 
nemcsak falvakat, de járásokat, 
megyéket tett tönkre és juttatta 
koldusbotra azoknak szegény la­
kóit.

Talán a tatárjáráshoz lehet 
leginkább hasonlítani az oroszok­
nak itteni hadviselését. Az is ki- 
pusztitotta azt a vidéket, melyen 
elvonult. Az orosz is tönkre tette

hazánknak azt a vadregényes ré- ' 
szét, hol seregei megfordultak.

A tatárjárás után nem értett j 
egyet az összetört nemzet. A ma- j 
gyarok akkori királya: Béla még- i 
is újból meg tudta teremteni Ma- 1 
gyarországot. Most egyetért a j 
nemzet öreg királyával. A baj 
összehozta, egybeforrasztotta a 
máskor vallás, politikai, felfogás, 
származás stb. által megtagolt, 
nemzetet. Egyek vagyunk érzés­
ben, gondolatban, egyek a haza­
fias cselekmények gyakorlásában.

Felvidéki testvéreink összerom­
bolt otthonának felépítése, most, 
mikor mindent az államtól még­
sem követelhetünk, részben a mi 
kötelességünk. A mienk, mert mi 
azokhoz képest fényes jólétben 
vagyunk. Makó város és Csanád- 
megye közönsége sohasem vonta 
ki magát a hazafias cselekmé­
nyek gyakorlásából. A felvidék 
újjáépítéséből is ki teli vennie 
részét. Ez az, mit még meg kell 
tennünk.

A második izonzói csata után
Az olaszok tegnap két ízben is 

támadtak a doberdói fensik sze­
gélyén, azonban mindkét kísérle­
tük már jóformán a maguk er­
nyedtségétől is megbénult. Még 
inkább mutatja az ellenség nagy 
kimerültségét és vérveszteségét, 
hogy a görzi hídfőnél még csak 
ilyen gyönge támadásokra sem 
volt erejük.

A tegnagi események tehát 
igazolják vezérkarunknak azt a 
jelentését, hogy a második Isonzói 
csata, ameiyet a hadtörténetem 
kétségtelenül a legnagyobb csaták 
közé fog sorozni, véget ért.

Megállapítható, hogy a második 
Isonzói csata a doberdói fensik 
észáknyugati szegélyén, Sdraussina 
vidékén viharzott a leghevesebben

és gyújtópontja az egész platót 
uraló Monte tit. Michele volt.

Az olaszok példátlan erőfeszí­
téseik révén egy Ízben hatalmuk­
ba kerítették ezt a fontos magas­
latot s az olasz hadvezetőség j 
már-már szilárd birtokában hitte 
magát, amidőn csapataink pom­
pás ellentámadása kivetette az 
olaszokat a néhány órával később 
óriási áldozatokkal megszerzett 
magaslati állásukból.

Ettől a perctől kezdve az Ison­
zói csatának végig egyetlen ked­
vező momentuma sem volt az 
olaszok javára. A tíznapos csata 
csak rengeteg veszteségeket ter­
mett számukra ember és hadi­
anyagban.

Lelőtt olasz repülőgép
Egyik ütegünk kedden délután 

észrevette, hogy a doberdói fensi- 
kon, állásaink felett 2500 méter 
magasságban ellenséges repülő­
gép kering. Az üteg nyomban 
tűz alá fogta az ellenséges gép­
madarat, amelynek utasai minden 
bizonnyal alkalmas pontot keres­
tek arra, hogy bombáikat sikere­
sen ledobhassák. Vtegünk három 
lövést tett, át a repülőgép sértet­
lenül folytatta útját. Mikor a ne­
gyedik lövés is eldördült, a repü­
lőgépet óriási fiistfelleg vette kö­
rül, amelynek eloszlása után látni 
lehetett, hogy a repülőgép nagy 
sebességgel a mélység felé zuhan, 
mikor a gép 500 méternyire lehe­
tett a földtől, a gépen levő egyik 
tiszt kiugrott a gépből s a mély­
ségben a fölismerhetetlenségig 
össze-vissza zúzta magát. A földre 
zuhant kétfedelű, francia-tipusu

repülőgépen egy másik tiszt holt­
testét találták meg. Ennek a 
tisztnek teste háromnegyed rész­
ben porrá égett, csak az arcbőre 
maradt épen. A borzalmas égést 
az okozta, hogy ütegünk negye­
dik lövése a repülőgépen levő 
bombákat érte, amelyek fölrob­
bantak.

— Rézgyüjtö katonák Makón. 
Ma a reggeli órákban a huszárok 
trombita harsogásától lett hangos 
a város, kik az aradi huszárezred 
megbízásából eljöttek Makóra re­
zet és a vele rokon fémeket gyűj­
teni a hadsereg számára. Szépen 
feldíszített kocsikkal indultak el 
a huszárok. Utcáról-utcára jártak 
és jókora mennyiségű itthon már 
használhatatlan rezet gyűjtöttek 
össze a hadsereg számára.

Háború
a levegőben

Belgrad és Pétervárad légi 
harca

Mióta úgy alakult a helyzet a 
harctereken, bogy a tizerbia elleni 
operációk szünetelnek, szerb rész­
ről a dunaparti Przemysl, Petro­
grad kifürkészésére repülőgépeket 
küldenek, amelyek, hogy kárt 
okozzanak, bombákat is dobnak. 
A megtorlás sohasem marad el, a 
mieink viszonzásul Belgrádot bom­
bázzák, még pedig sokkal sikere­
sebben. Julius 23-án hajnali négy 
óra után húsz perccel két kiváló 
pilótánk, Losonci)’ Béla pilóta­
főhadnagy és S i e g 1 pilóta-őr­
mester indultak Belgrád felé, 
hogy előre megállapított terv sze­
rint a stratégiailag fontos helyek­
re bombákat vessenek.

Losonczy Béla főhadnagy a tprv 
szerint előbb indult, mint Siegl 
és már öt órakor Belgrád fölött 
keringett, várva Sieglt, aki azon­
ban nem jött meg. Losonczy látva, 
hogy Siegl valahol elakadt, hozzá­
fogott a bombavetéshez és bombái 
nemsokára lángba, borították 
Belgrád pályaudvarát, majd Szerbia 
egyetlen hajókészitő műhelyét 
pusztították el és a város határá­
ban lévő barakk-táborban is pusz­
títást végeztek.

A magyar pilóta jól végezve 
dolgát, hazafelé indult, amikor a 
levegőben fölötte, háromezer há­
romszáz méter magasságban a föld 
fölött, egy gépet pillantott meg. 
Odaszólt megfigyelőjének, hogy 
nem érti, miért repül ilyen maga­
san Siegl és emelkedni kezdett a 
gép felé. Kétszáz méternyire volt 
már a géptől, amikor fölismerte, 
hogy a szerb szolgálatban álló 
francia gép. Nem volt sok idő a 
gondolkodásra, meg kellett támad­
nia a franciát. A megfigyelő váll­
hoz kapta a fegyverét és lőtt. Ek­
kor gépfegyvertiiz villant meg a 
francia gépen ; néhány pillanat és 
Losonczy felsőkarját, könyökét és 
lábszárát egy-egy golyó járta át. 
A pilóta nem vesztette el lélekje­
lenlétét és egy merész siklórepü­
léssel háromezer méter magasból 
leszállt Újvidékre.

Nemsokára kiderült, hogy mi 
volt az oka, hogy hajnali négy 
órakor francia repülő volt a leve- 
pőben és hogy hová lett Siegl ? 
A francia pilóta egy homokbálvá- 
nyosi pilótánk üldözésére szállt
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föl, Sieglnek pedig elfogyott a 
vize és ezért megszakította útját 
s csak később szállt Belgvád fölé 
s ott öt bombát dobott ie, amelyek 
közül kettő az orosz nagykövet­
ségre hullott.

Nem volt még nyolc óra, ami­
kor már Pétervárad fölé érkezett 
a belgrádi rombolást megtorolni 
egy francia repülő. Háromezer 
méter magasságban láthatatlanul 
dobott le hat bombát.

Magának Pétervárad erősségei­
nek az ellenséges pilóták semmit 
sem ártottak. A háború kitörése 
óta a természeti fekvésénél fogva 
is szilárd erődítmény sok újabb 
védelmi eszközzel gazdagabb s 
erődítési müvei tökéletesebbek.

érmekkel takarékosan bánjanak, 
az összes kifizetéseket elsősorban 
bankjegyekben teljesítsék és a 
pénzfelvételek végett megjelenő 
ama felektől, a kikről feltehető, 
hogy aprópénz készlettel rendel­
keznek, követeljék meg, hogy a 
bankjegyekből visszajáró aprópénzt 
hozzák magukkal és a pénztárba 
szolgáltassák be.

I

Ä miniszter újabb írtÁzk«dése
Az utóbbi időben a váltópénz 

érmekben országszerte nagyfokú 
hiány mutatkozik.

A pénzügyminisztériumhoz be­
érkezett jelentésekből meggyőződ­
tek arról, hogy ezen jelenség oka 
voltakép nem a váltópénz érmek 
elégtelen voltában keresendő, mert 
a háború kitörése óta nagymeny- 
nyiségben bocsáttattak ki nem 
csak uj 1 koronás, 20 filléres, 10 
filléres és 2 filléres érmek, vala­
mint 2 koronás bankjegyek is, 
hanem főleg abban a körülmény­
ben leli magyarázatát, hogy "a 
lakosság nagyrésze a váltó pénz­
érmeket elrejti és azokat ily mó­
don kivonta a forgalomból.

A köznép ezen eléggé nem kár­
hoztató magatartása a" hazai köz­
gazdaság és közforgalom nagy­
mérvű károsodására vezet. Ennek 
megszüntetés 3 céljából a pénz­
ügyminiszter kezdeményezése foly­
tán a belügyminiszter utasitotta'a 
közigazgatási hatóságokat, hogy a 
legszélesebb körben (hírlapi köz­
lemények, falragasz, dobszó stb.) 
tájékoztassák és világosítsák fel a 
közönséget, hogy a bankjegyek a 
koronaérték pénzérmeivel és" en­
nélfogva a váltópénzérmekkel is 
teljesen egyenlő értékűek, azok 
értéke csökkenéséről terjesztett 
híresztelések minden alapot nél­
külöznek, továbbá hogy a váltó­
pénzérmek elrejtése, felhalmozása, 
és ez által azoknak a forgalom­
ból való kivonása a hazaí köz­
gazdaság, a pénz- és értékforga­
lom, nemkülönben a hazai keres­
kedelem, megbénítását okozó ha- 
zafiatlan cselekedet, am-dy a leg­
szigorúbb megrovást és megtor­
lást érdemli meg. De ettől elte­
kintve az elrejtett érmek forga- 
lombahozatala a jelen körülmé­
nyek folytán hazafias kötelesség 
és elsősorban a nagyközönség 
összes rétegeinek érdekében áll.

Hasonló irányban intézkedett a 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter is, midőn a tanítókat és lel­
készeket azonos irányú tevékeny­
ség kifejtésére felhívta.

Elsősorban a hatóságoknak és 
hivataloknak lévén feladata, hogy 
a közönséget a váltópénznek el 
rejtésétől visszatartsa, utasítva 
vannak a pénzügyigazgatóságok, 
hogy az alája rendelt hivatalokat 
és a pénzügyőrséget is hasonló 
irányú tevékenység kifejtésére 
azonnal hívják fel.

Utasítva vannak továbbá a kir. 
adóhivatalok, hogy a váltópénz-

Levél az olasz 
harctérről

Katonáink hősiessége
Az olasz harctéren küzdő kato­

náink nem mindennapi hősiessé­
géről emlékszik meg egy makói 
katona, Vzirbus István refor- 
máius igazgató tanítónak fia. A 
levelet alább közöljük:

Kedves szüleim!
A Mindenható különös jósága 

folytán megmenekültem a biztos 
haláltól. Leirom tehát. E hó 
19 én, hétfőn borzalmas ágyutüzet 
katunk. Már vasárnap délután is 
suirmoltak bennünket, szurony- 
hegyei á ltunk ö lépésről egymás­
nak, a többek közt lelőttem egy 
olasz tisztet. Csak úgy röpült szét 
a koponyája hogy — ‘irtózat ! Eb­
ből a slamasztikából szerencsésen 
kimásztam. Egész éjjel 20 lépés­
ről tartottuk az állást, reggel jött 
meg a fölmentő sereg, ezekkel 
aztán ismét mi sturmoltunk s 
vertük vissza saját állásába az 
olaszt. De ezután sem pihenhet­
tünk, mert a harc ismét megkez­
dődött — s derengés meghozta 
az ágyutüzet, 28 centiméteres lö- 
vegek jöttek. Rettenetes a hatá­
suk, egy ilyen jó treffer — 10
halottunk és. 4 sebesültünk lett 
tőle.

A bakáim remegtek, tudja Is­
ten én is féltem, de az Istben 
való bizodalmám csodás erőt 
edott, gondoltam teljesedjék, amit 
0 már számomra eirendelt. Érez­
tem, hogy imádkoznak értem.

Délelőtt 11 óra. —- Bekerítettek 
az olaszok, hátulról kaptunk tü­
zet. Állásom még mindig tartom, 
00 olasz támadt bennünket hátba’ 
megy érte egy patrul, mind á 
00 at elfogtuk. — Délután 3 óra.

lóldi pokol, amit az ellenség 
tartogatott eddig számunkra, most 
pillanatonként 8—10 gránát vág 
svarmléniánkba. En is elvesztem 
nyugalmamat, Rakott kődekkunk- 
ból szikla mögé húzódom s köz­
vetlen utána dekkungmn szét van 
lőve, a következő lövés a sziklát 
éri, ami mögött én vagyok, — 
pillanatokig majd megfulladok, 
hatalmas nyomást érzek a teste­
men, mellettem roncsolt emberi 
tagok, jajgatás, pár ember körü­
löttem. Fejem mozgatni tudom, 
karommal emelem a kőszikla 
egyik szélét . . . tehát élek. Hí­
vom embereimet, segéljenek le­
venni rólam a követ. Nagy félén­
ken jön három ember, nem bír­
ják, még jött két ember, puská­
jukat alátámasztva kiemeltek a 
szikla alól. 1 alpra állva meggyő­
ződtem, hogy egy tagom sem 
hiányzik, alsó lábszáramon csont- 
repedést kaptam. Most a zágrábi 
kórházban fekszem. Czimem: 
Rezervspitál No. 2.

Igazán különös az Istennek ke­
gyelme, hogy életben maradtam,

ugyanattól a sziklától három em­
ber lett halott s én élek !

Kezüket csókolja szerető fiuk 
Czirb us 1stváu egy éves önk. 
káplár.

NAPI HÍREK
Tájékoztató. 

Naptár. Aug. 1. Vasárnap. Róm. 
kath. és Protest. C. 10. V. P. Gö­
rög-orosz jul. 19. D. 10. Mák. 
Nap kel 4 óra 36 perckor, nyug­
szik 7 óra 34 perckor.

Időjárás. Helyenként eső vagy 
zivatar és lassú hőemelkedés vár­
ható. Sürgönyprognózis: Elvétve 
csapadék, zivatarok, melegebb. 
Déli hőmérséklet: f 23 4 C‘ fok

Istenitisztelet a reformátu­
soknál, A mai napon az ó-temp­
lomban d. e. 9 és d. u. 2 órakor 
prédikál Nagy Károly lelkész, 
az uj-templomban ugyanazon idők­
ben Bereczky László lelkész.

. városi nyugdíj választmány 
kiegészítése. Lapunkban már meg­
emlékeztünk arról, hogy Makó 
város képviselőtestülete legutóbb 
tartott rendkívüli közgyűlésén vá­
lasztotta meg a képviselőtestület 
tagjai közül a nyugdijválasztmány- 
nak 5 tagját. Minthogy a nyug­
díj választmány csak 'akkor lesz 
teijes, ha azt még 5 taggal a 
városi tisztikar kebeléből kiegé­
szítik. E kiegészítés iránt ma in­
tézkedett G a 1 a m b o s Ignác dr. 
polgármester, igy a városi tiszti 
nyugdíj választmány rövid idő alatt 
megkezdi működését.

— Kitüntetett makói főhad­
nagy. Sonkovies János makói 
főhadnagyot a király részéről iga­
zán szép kitüntetés érte. Sonko- 
vics János, ki eddig csaknem 
minden harciéren megfordult, ma 
értesítette Makón lakó édesanyját; 
Uehring Máriát, hogy őt a 
király vitézsége elismeréséül a 
harmadosztályú katonai hadiékit- 
mónyes érdemkeresztjóvel tüntette 
ki. Makón igen sok azoknak a 
száma, kiket Sonkovies Jánoshoz 
benső barátság köt, igy az ő ki­
tüntetése sokaknak örömére szol­
gál Makón.

— A hatósági husszék fejlesz­
tése. Úgy látszik, hogy a ható­
sági husszék, melyet Rákosy 
Gyula rendőrkapitány részint a 
kötött fizetésüek olcsóbb megélhe­
tése végett, részint az elviselhe­
tetlen élelmiszer árak letörése 
végett létesített, — fényesen be­
vált. A fix fizetéses emberek itt 
szerzik be a husszükségleteiket, 
de már érezhető volt e mészár­
széknek az árak tekintetében is 
gyakorolt mérséklő hatása. Cél­
szerű volna azonban a hatósági 
husszéket fejleszteni, úgy hogy 
ott mások is kaphatnának húst 
akkor, mikor a fix fizetésesek 
igénye kielégítést nyert.
, ~ A *óhórház épitése. A ló­
kórház építésé az uj vásártéren 
gyors tempóban halad előre ugv 
hogy az nemsokára teljesen elké- 
fff j J® megkezdi működését. A 
lokorház 1000 ló számára készül.

— A cseplések nyugodtan foly- 
r**,1*- Más években a cséplés 
körül felmerült panaszok igen sok 
dolgot adtak a hatóságnak. A 
nézeteltérések, összetűzések ki­
egyenlítése mindig igen sok dol-

1915. augusztus 1.

got adott a hatóságnak. Ez évben 
nem kellett a hatóságnak a csép- 
lési munkák körül felmerült vitás 
ügyek elintézése végett bevatkoz- 
niok. Mindössze két kisebb pa­
nasz merült fel. Két asszony, ki­
nek férjeik hadban vannak, emelt 
csak panaszt és az az érdekes, 
hogy mindkettő a eséplőgóptulaj- 
donos ipa ellen. Most leginkább 
az eső hátráltatja némileg a csép- 
lést, más tekintetben nincs semmi 
baj. A cséplés zavartalanul folyik.

Meghívó. Kéretnek a szabó- 
iparosok, akik az iparkamarai ki­
küldöttnél beiratkoztak, a munkák 
készítésére vasárnap, az az 1915. 
augusztus 1-én délután 2 órakor 
az ipartestület helyiségében meg­
jelenni szíveskedjenek a munka­
rend megállapítása végett. Ugy- 
szinte azon iparosok, akik nem 
iratkoztak be és hajlandók készí­
teni, továbbá segédek, várni tudó 
asszonyok és leányok jelentkez­
hetnek a fent irt helyen és időben.

Az elnökség.
— Jótékonycélu adakozás. 

Csillag István városi állator­
vos peres ügyből kifolyólag a mai 
napon a makói izraelita hitköz­
ségnek 20 koronát, az izr. nő­
egyletnek 10 koronát adományo­
zott.

Gyűjtés a felvidékieknek.
Az orosz betörések által tönkre­
ment zemplénvármegyei felvidéki 
községek és lakosság segélyezé­
sére Zemplénvármegye alispánja 
Makóra is több gyűjtőivel küldött. E 
gyiijtőivekkel a mai naptól kezd­
ve a polgárőrök járnak. Kérjük a 
közönség nemes jótékonyságát.

— A cséplőgép tulajdonosok 
figyelmébe. A hatóság ma rájött 
arra, hogy a makói cséplőgép 
tulajdonosok között igen sok van 
olyan, ki a cséplő körül foglal­
koztatott munkását baleset elleni 
biztosítás végett az országos gaz­
dasági munkáspénztárnárbe nem 
jeletette. Minthogy e mulasztás 
kihágást képez, figyelmeztetjük 
az illetőket, hogy munkásaikat 
annál inkább is jelentsék be, mert 
ellenkező esetben szigorúan bírsá­
golják Őket.

— Gazdasági gyűlés. Az ardicsi 
gazdaság megbízottja aug. hó 1-én 
azaz ma vasárnap délután 2 órakor 
kint a csőszháznál igen fontos 
ügy elintézése végett gyűlést tart, 
melyre az érdekelt gazdákat tisz­
telettel meghívja Szirbik Sándor 
gazdasági megbízott.

Meghívás. Az 1898. XXIII. 
t. c. alapján alakult Országos 
Központi Hitelszövetkezet kötelé­
kébe tartozó Makói Ipari Hitel- 
szövetkezet 1915. évi augusztus 
hó 1-én d. e. 11 órakor az ipar- 
testiilet helyiségében alapszabály- 
szerii napirenddel rendes közgyű­
lést tart, melyre a tagok az alap­
szabályok 35. $-a értelmében 
meghivatnak. A felügyelőbizottság 
által megvizsgált évi mérleg a 
szövetkezet helyiségében kifüg- 
gesztetett és mindenki által meg­
tekinthető.

Vásár Apátfalván. Ma volt 
Apátfalván az országos állatvásár. 
Erre a vásárra már csak azért 
is igen sokan mentek Makóról, mert 
hízóikat e vásáron szokták besze­
rezni. Ma azonban ez lehetetlen 
volt, mert a felhajtás is kiesi 
volt és a sertés oly drága, hogy 
megfizetni nem lehetett.

— „Mozi“ a Hollósy Kornélia 
színházban. Vasárnap aug. 1-én 
délután ti és este fél 9 órakor
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óriási sikerű újdonságokat mutat 
be a mozi igazgatósága. Ez alka­
lommal sikerült egy elsőrangú 
műsort összeállítani, melyben úgy 
a harctéri, mint a bohózati dara­
bok legjava kerül bemutatóra. A 
műsor a következő: 1. Háborús 
híradó,* (aktuális) 2. Totó, mint 
Amor II. felv. humoros. 3. Mozi­
tréfák, humoros. 4. A fogékony 
Tini kisasszony, humoros. 5. A 
oabona, humoros. G. Adley kis­
asszony ékszerei, humoros és vé­
gül a sláger, A megmentett zász­
ló, dráma 3 felv. (aktuális). A 
műsor tényleg kiváló és bízvást 
remélhetjük, hogy úgy a 6 órai, 
mint a fél kilenc órai előadáson 
zsúfolt nézőtér lesz. A ti órai elő­
adáson a 10 éven alóli gyermekek 
a helyárak felét fizetik.

A mi hőseink
A napilapok leírásai, egy-egy 

hazatérő hősünk elbeszélése, mind­
mind halvány rajza annak a pá­
ratlan hősiességnek, mit a magyar 
nemzet fiai visznek véghez ebben 
a világháborúban. Idomárhoz méltó 
költőnek kellene támadnia, aki 
világraszóló nagyszerű hőskölte­
ményben zengené el a magyarok 
tetteit.

Ilyet még nem látott a világ, 
a milyeneket most ?a mi küzdel­
münkben bámullattal, csodálattal 
láthat.

„Hazáért, királyért“ ! — küzdő 
népünk valamennyi katonája szi­
vének s testének minden részecs­
kéjét ez a dicső jelszó rezgi át, 
meg át s lelkesedésében félisteni 
csodákat mivel.

Büszkék leheiink, kik e kort 
megértük, mikor hire- neve az ősi 
magyarnak — tetteink nyomán — 
újra dicsőséggel száguld" keresz- 
tüí-kasul az egész világon s tisz­
telné, becsültté, rettegetté teszi 
újra a „magyar“ nevet.

Hogy katonáink is milyen büsz­
kék erre a korra s mennyire vár­
ták már ennek az eljövetelét, 
nagyszerűen kifejezi az alábbi 
vers, melyet az északi harctér 
egyik hőse, Horváth Antal 
makói Uj-utca 8. szám alatti 
lakos a következő sorok kísére­
tében küldött be hozzánk :
Tek. Dr. Kiss Pái szerkesztő ur 1

„Fogadja őszinte, jó kivánatai- 
maí. Adja az Isten, hogy ezen 
pár sor Írásom a legjobb egész­
ségben és erőben találja és abban 
az ügyben, mely függetlenségünk 
és testvériségünk iránt mint eddig, 
ezután is még sok ideig híven s 
odaadóan működjék és kedves 
újságunkat, a mi Független Új­
ságunkat úgy mint eddig, tovább 
is terjessze.

En már második ízben veszek 
részt az északi harcban, de még 
eddig segített az isten. Pihenő 
időmben, bár nem vagyok se köl­
tő, sem iró, csak mint egyszerű 
íöldmivelő, mégis örömem telt 
néhány kis vers elkészítésében és 
ha talán e kéréssel meg nem sér­
teném, ezen verseim közziil egyet 
közöljön emlékül :

Eddig szól a levél e mi szíve­
sen közöljük a verset, amint kö­
vetkezik :

MEGJÖTT A KOR.
Mit már lelkemben én 
Olyan régen érzek,
® szivemre már régen,

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
Mint sistergő tűz 
Reá, reá borult:
Az eljött s itt van már !

Sarokban kardom hüvelyét 
Vak rozsda s por lepé,
Es ezt szógyeltem már, 
Egyenruhám a raktárban 
A moiy talán már megevé, 
Vagy tán még ez is vár !
De mái’ nem kell várni, 
Megjött a kor í 
Gaz ellenségeink reánk törtek 
Bandita módra édes szép 
Magyar hazánkra,
S gaz gyilokkal jöttek felénk.
De lelkemben, bárha 
Mindig sok volt a türelem 
Es az igazi szeretet,
De már ezt én se tűrhettem 
1 elkorbácsolta érzéseimet 
S tettekre hajt e cudar gazság
És bár otthon hagvám én is, 
Kiket olyan nagyon, 
forrón szeretett a szivem: 
Mégis boldog vagyok 
S boldog leszek, hogy 
Az én karom is e harcban

3.

részt- 
I vehetett.

Fegyvereinkről most már 
Lehullt a por, s 
Rozsda helyett vér önté el,
De, magyarok Istene, te látod, 
Hogy nem lehet másként elbánni 
Nyomorult ellenségeinkkel.
Meghalni! Erre ón 
Talán nem is gondolok,
De ha küzdelmeim nyomán 
Mégis ez lenne részem is,
Dicső magyar hazám, érted 
Boldogan meghalok!

kocsimra felkapaszkodni az én 
engedélyem nélkül ! Ki ön ?

1 itkos rendőr vagyok 1 
— Azért mégis tessék loszálla- 

111!. En nem tűröm, hogy titkos 
rendőrkémek leskelődjenek reám 
és kapaszkodjanak fel a kocsimra. 
Rines_ én nekem ilyen kíséretre 
szükségem. Ha a rendőrségnek 
valami baja van velem — hiszen 
tudják, hoi van a lakásom, küld­
jenek ki hozzám meghívást és 
meg lehetnek győződve, hogv 
meg fogok jelenni a rendőrfőnök 
előtt 1

A titkos rendőr nem akart le­
menni a bakról.

— 1 hasításunk van, ugvmond a 
grot urat mindjárt bekísérni, bár­
hol találjuk is.

A szóváltás egyre hangosabb 
!ett, úgy, hogy többen megállót- 
lak bámészkodni. Csakhamar egész 
kör képződött körülöttük. A° je­
lenvoltak legnagyobb része ismer­
te Del-monte grófot s szt indít­
ványozták, hogy le kell huzni a 
bakról a tolakodót.

Ezt bizony meg is tették, jól 
elpufölíek s ott hagyták, Del-Mon- 
te kocsija pedig útnak indult a 
városon át a Lorasti kastély felé.

Odaérve újra körülvette őt él­
csapat titkos rendőr.

" Mii axartok ? kiáltá a gróf 
in s tg esen. Talán bizony ti is el 
akartok fogni ?

‘ arancsot kaptunk arra, hogv 
ont bekísérjük z

Már mint engem ? kérdé a

Polgári iskolai ma­
gán vizsgára, javító- 

vizsgára, előkészítek.
Jelentkezést kérek aug. 10-ig.

V. NAGY LAJOS,
áll. tanító. Rákóci-ut 14. sz.

Csókáson a vásárhelyi határ­
szélen Héja József szomszéd­

ságában

3 fertály tanyaföld
a rajta levő gazdasági épü­
letekkel együtt gabonatermés 
alá 3 évre haszonbérbe kiadó. 

Értekezni lehet;

Barta Sándornál
Pacsirla-utca 35. szám.

gróf.
— Igen is !

De tudjátok-e voltakép, hogv 
én ki vagyok ?

Oh igen, ön Del-Monte

S ha majd eljön a kor,
Hogy a hősök sírján,
Kinyilnax a virágok ezrei: 
Hősiességünk nem múlik el soha, 
E sir virág ok lengéseiben,
Űrökké ott íog lengeni.

után,Bátorságunk s viíézsi 
Ez a mi szép hazánk,
Mivel boldogság s dicsőség 
1* akad majd e küzdelmeink

J _ (nyomán,
; Amig mi már lent porladunk, 

Hálával gondol ránk 1
Horváth Antal.

REGÉNY.

103. fejezet.
Márta hálája.

(9G1

, Mi dolog ez ? Ki merészel 
felkapaszkodni a kocsira, melyet 
én fizetek ?

— A törvény nevében! vála­
szolt vissza a kocsi bakjára föl­
kapaszkodott titkos rendőr.

Del-Monte még most nem óhaj­
tott a rendőrség elé menni s igy 
szólt felháborodva:

— Mit akar, hogy merészel ön

gro
Es mégis be akartok engem 

kisérni ?
Így szól a parancs I

— Ez tehát más szóval azt je­
lenti, hogy engem le akartok tar­
tóztatni ?

— 1 sak bekísérni gróf ur !
~ Az egyre megy, de mutas­

satok az elfogatási parancsot.
A titkos rendőrök egymásra 

néztek.
. A os '■ kérdé Del-Monte. Nincs 

elfogatási parancs ?
— Nincs 1
Erre felháborodást mutatott a 

gróf.
— Mi dolog ez, hogy ti elfo­

gatási parancs nélkül akartok en­
gem letertóztaíni'? Hát szabad ál­
lamnak mondhatja magát Olasz­
ország, hogy a rendőrség kénye- 
aed\ e szerint lecsap egy emberre 
s azt minden ok nélkül le akarja 
tartóztatni ?

(Folyt, köv.)

Nyí ittér*)
Nyilatkozat.

Aluiir tt elismerem, hogy 
Sipos Mihály makói lakost 
ok nélkül sértettem meg, tőle 
ezennel bocsánatot kérek. 

Makón, 1915. julius 27-én.
Biró Rozália.

*> E rovatban közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

Néhai
Ö2V Husziik Ká< mérn
hagyatékát képező bútorok és 
egyébb ingóságok 19 5, augusz­
tus l én, vagyis vasárnap dél­
előtt 10 Órakor az Uri-utcaban 

levő Antal-fáie háznál

szabadkézből el adatnak.

Kiadó
Bogárzóban lévő egy és fél fer­
tály tanyaföldem több évre ki­
adó, Biró Pál szomszédságában. 
Értekezni lehet Á ásárhelyi utca 

65. szám alatti tulajdonossal.

PÖOfl ENDRE
53 6? fcApÍLtSÖ fcÍAteő»

V1 L i Ä-G RÉ1
i'fwuss é* biztosan ka fő tt- 
í*!tucr, aaéjfsK,
sr*> -te kizvéHcség és urúp- 
sáöiíék fcSrtismtiUáiHNtg site*

Vilmahajpot, VHma 
pfiff és hsjiíjlíó szer. 

Ara; Vilm* erén; 1 feoioa* 
Vlhus íalpor 1 korona, Vfima 
***PP»'i 70 fill HaítriÜÓ i

Mák kUW«t»*e > 
»«iNwf km#**

here SZÉNA is MAR. 
HANAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IBI TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.
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Árverési hirdetés.
A csanádi vasút Makó állo­

másán, augusztus 3-ikán. tí. 
u. 2 órakor a következő áruk 
elárvereztelek, u. m.:
1 hordó carbo’iineum 168 kg.
1 láda cipőkrém 40 kg.
1 bál kézmüáru 25 kg.
1 láda pipere cikkek 32 kg, j
1 bál szőnyeg 26 kg. j
2 hordó pálinka 135 kg. j
1 drb vaseke ta igával 88 kg, | 
Kőszén 1840 kg. \

Különféle talált tárgyak : ruha­
félék, boíok, esernyők stb.

Makó, 1915. julius 30.
BABOS,

állomás-főnök.

falastól Mis
Az igási-ut mentén Horváth 

Józsefné szomszédságában

2\ fertály tanyaföid
tanya épüle tel együtt több 
évre haszonbérbe kiadó és 
egy járandó Qőrte Lajos 

szomszédságában továbbá

Pj, fertá y ugar főid
az igási és a földeák! határ 
közt szintén több évre haszon­
bérbe kiadó. Értekezni lehet:

Kotormén iihálynénál
Gyöngy-u. 34. szám.

Kiadó főid.
A görög kath. lelkészt földek, 

lelet-utmenti belső járandó

7 kalászinál is hold,
jgási Uj- és •) Földeák közti sós­
tói ugar 5 KATASZTR. HOLD, 

kopáncsi pusztai járandó

j 7 katasztrális hóid,
! okt. 1-től haszonbérbe KIADÓ.

A királyhegyes! ut mentén a 
a G:uber-fé!c tanya szomszéd­

ságában

12 köblös fold
I a rajta levő tanyaépü'ettel., 

több évre kiadó. Értekezni 
; lehet a róm. kath, templom 
j átdlenében, a Pázmány-utca 

---------------- -—---------------------- ; 7. sz. alatt lakó

10 kig. KÉKKŐI BARÓC2Y JÓZSEF
kapható :

IR1TZ 1IK8ÁNÁ
tulajdonossal.

Kiadó föld.
A csanádi határban

11 köblös földem,
a rajta levő tanyaépülettel több 
évre gabonatermés alá kiadó. Úgy­
szintén a belsőnyomáson a ke­
reszt töltés mellett 6 hold földem 
hagyma alá kiadó. Értekezhetni 
lehet IGAZ ILLÉSNÉ Kálvária­

utca 47. szám alatt.

i fitaittaft
i Bogárzóban C5. Varga István 

szomszédságában

j 2 2 fertály föld
I a rajta levő gazdasági épü- 
! letekkel együtt gabona alá
: 3 évre haszonbérbe kiadd. Ér­

tekezni lehet

; MOLNÁR FERENCNÉL
I Iskola-u 16. uj szám.

Belső járandóban az 
kánál

Ardics sár-

kis ho’d 
•M fö dérnél

9
és 143
f. év október hó 1-től felibe óhaj­
tom kiadni vagy esetleg bérbe is 
kiadom. A kivenni szándékozókat 
kérem, hogy legkésőbb augusztus 
hó 4-ig alulírottnál jelentkezzenek 
az újvárosi református paróehián.

Bereczky László
református lelkész.

A lelei-utféien a Kisdüllő 
mentén

I 8j2 kis hóid föld
!
I melyből 5 hold gabona alá, 

3 és fél hold föld pedig 
hagyma alá a rajta levő gaz­
dasági épüle ekkel együtt 2 
évre haszonbérbe kiadó. Érte­

kezni lehet

Vince Jánosnál
1 Munkácsi u. 12. sz. a atL

a B o

9Mindenki örü
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt­
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebb 
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindé nnap egy 
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka 
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy sulyt_ 

helyez arra, hogy kifogástalan,

Ízléses munka
legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse­
it k arcképeinek százai díszítik. Mindenki ősmerje tehát 
kötelességének hozzátartozója aicképct elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fcgtriunk el fényképeket

■>

Nyomatott Dr, Kiss Pálnak a „Makói Független Újság" villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


